

区委常委会举行会议

传达贯彻全国全市会议精神

研究部署党纪学习教育、全面深化改革、“三攻坚一盘活”改革等工作

王俊主持并讲话

本报讯(记者 熊辉)4月15日,区委常委会举行会议,传达学习中央和市委关于开展党纪学习教育的部署要求,启动部署我区党纪学习教育,贯彻落实全市全面深化改革推进大会和“三攻坚一盘活”改革突破工作推进会精神,审议《北碚区推动“存量变增量”“增量变存量”高质量发展实施方案(2024—2026年)》,研究部署我区全面深化改革、“三攻坚一盘活”改革等工作。

区委书记王俊主持会议并讲话。会议强调,党纪学习教育是加强党的纪律建设、推动全面从严治党纵深发展的重要举措。习近平总书记多次就开展党纪学习教育发表重要讲话,作出重要指示,为开展党纪学习教育提供了重要遵循。全区上下要坚持以习近平新时代中国

特色社会主义思想为指导,聚焦解决一些党员、干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题,做到学纪、知纪、明纪、守纪,始终做到忠诚干净担当。要高质量开展党纪学习教育,坚持原原本本学、联系实际学,加强教育和培训,抓好以案促学、以训助学,推动《条例》入脑入心,确保党纪学习教育取得实实在在的成效。要加强警示教育,深刻剖析违纪违法典型案例,注重用身边事教育身边人,让党员、干部受警醒、明底线、知敬畏,持续修复净化政治生态。

会议指出,全面深化改革是北碚高质量发展的关键变量。要围绕市委提出的“七个新突破”要求,持续聚焦“两大定位”,做好“四篇文章”,以改革的思路和创新

的办法,推动社会主义现代化美丽北碚建设迈上新台阶。要紧盯改革重点项目,对标全年目标和时间节点,跟踪保障项目落实情况。要全力争取试点,专题调度重点单位,加大向上对接力度,争取更多国家改革试点落地北碚。要做好总结提炼和经验推广,聚焦数字重庆建设、“三攻坚一盘活”改革等重点任务,加强宣传推介,巩固拓展一批改革亮点举措和典型案例。

会议充分肯定我区“三攻坚一盘活”改革取得的阶段性成效。会议强调,要推动园区开发区改革提质增效,坚持以产兴城、产城一体、城景互融,加速提档升级,做强存量、做大增量、做优质量。要盯紧抓细国企改革攻坚任务,将改革目标任务同融资控债、资产盘活有机结合,促进企业真正市场化实体化转型。要提速政企分

离改革进程,“一企一策”细化改革方案,科学精准加快分类处置,全力打表推进。要提高国有资产盘活效能,积极争取市级支持,加大土地资源盘活力度,提高资产经济价值。

会议审议通过《北碚区推动“存量变增量”“增量变存量”高质量发展实施方案(2024—2026年)》。会议强调,要寻找新的增长点,加快推动资源配置、要素保障、产业配套、政策扶持向存量企业和增量项目集聚,集中力量做大做强做优产业体系,着力提升产业发展能级和质效。要进一步加强组织领导,完善工作机制,转变工作作风,落实激励措施,严格督查考核,加强氛围营造,专班化、清单化、集成化推动各项任务落地见效。

会议还研究了其他事项。

黄祖英在北碚区食品及农产品加工产业高质量发展调度会上强调

科学谋划 突出重点

全力推动食品及农产品加工产业发展提质增效

本报讯(记者 齐宏)4月15日,我区召开食品及农产品加工产业高质量发展调度会。区委副书记、区长黄祖英出席会议并讲话。她强调,要认真贯彻习近平总书记重要指示精神,严格落实全市食品及农产品加工产业现场推进会要求,深入实施“头羊计划”,科学谋划、突出重点,坚定信心、凝聚合力,全力推动食品及农产品加工产业发展提质增效。

副区长李纲出席会议。会议传达学习《重庆市食品及农产品

加工产业高质量发展赛马比拼工作方案实施细则》,通报2024年一季度全区食品及农产品加工工作开展情况,并安排部署下一步工作。相关部门负责人作交流发言。

会议指出,食品及农产品加工业是朝阳产业,是推动一二三产业融合发展、实现农业高质高效发展的重要抓手。全区上下要充分认识推动食品及农产品加工产业高质量发展的重要意义,进一步增强紧迫感、责任感,锚定年度目标任务,聚焦

育龙头、建平台、强科技、创品牌、优生态等重点任务,科学制定产业发展规划,分解落实各项重点任务,切实将食品及农产品加工产业打造成为全区经济发展的重要增长点。

会议强调,要把培育壮大企业作为首要任务,加大对存量企业服务力度,及时帮助企业解决实际困难,全力推动企业升级上市;持续抓好招商引资工作,围绕粮食加工、魔芋产业等产业链开展精准招商,引育一批链主企业、领军企业。要把建

强园区平台作为重要抓手,加快建设三圣中小企业集聚区,推进建设标准化厂房和基础设施,持续完善园区功能配套,增强园区承载力和吸引力。要严守食品安全底线,落实企业主体责任,强化全过程监管,让群众吃得健康、吃得放心。要健全工作推进机制,建立工作专班,定期研究、调度,解决食品及农产品加工产业发展中的突出问题。

区有关部门、园城公司主要负责人参加会议。

仲春时节,行走在北碚区广袤田野间,万物生机勃勃,满目皆是春色。粮食播种面积13.87万亩,产量4.5万吨,增幅3%;花木种植面积达6.79万亩,全市占比12%;村集体经营性收入20万元以上的村实现全覆盖……过去一年北碚区“三农”工作沉甸甸的成绩单,就像是在希望的田野间描绘出浓墨重彩的画卷。

实干成就伟业,奋斗成就伟业。近年来,北碚区持续聚焦“两大定位”,做好“四篇文章”,按照“总体规划、片区联动、差异发展、各具特色、校地合作、多元一体”发展思路,大力提升乡村发展、乡村建设、乡村治理质效,推动城乡融合发展,奋力谱写“村美、人和、产兴、民富”乡村振兴新篇章。

春潮澎湃,一幅巴渝和美乡村北碚示范新图景正徐徐展开。

培育强升级特色产业
夯实和美乡村“底色”

去年底,中国花木之乡·北碚静观第二十一届蜡梅文化艺术节在中国·重庆花木产业谷开幕。该产业谷(一期)已建成开园,目前已完成签约商家超400家。项目全面建成后将形成“总部经济+贸易中心+文化旅游+生态建设+乡村振兴”的产业格局,成为西部地区最大的花木交易中心。

持续推动“梅香西山”万亩蜡梅产业带和花木产业“千品百园”提升工程,北碚区蜡梅总面积达1.8万亩,占全市总面积的85%以上。开发蜡梅香水、蜡梅面膜、蜡梅手工皂等精深加工产品50余个,促进蜡梅全产业链发展,实现年产值达8亿元以上。

蓬勃发展的乡村产业为和美乡村建设夯实了基础。过去一年,北碚区持续推进特色产业延链增值,按照“农产品加工企业+村集体经济组织+基地+农户”的发展模式,培育壮大蜡梅、魔

推动乡村建设宜居宜业
擦亮和美乡村“本色”

“路修通了,园子里的草莓吸引了大批进村游客前来采摘。”近日,在北碚区澄江镇柏林村柏

加快建设巴渝和美乡村

北碚 奋力谱写村美人和、产兴民富乡村振兴新篇章

林草莓园业主覃昌辉脸上洋溢着丰收的喜悦。

走进柏林村,整齐的房屋、干净的道路、翠绿的花草相映成趣。始建于明清时期的王家院子经过改造,原汁原味再现了川东古院落的旧时风貌,吸引了许多市内外游客前来游玩。如今,柏林村已陆续办起了20多家民宿农家乐,年均纯收入超过5000多元,成为远近闻名的“旅游村”。

以“嘉陵悠谷”乡村振兴综合试验区、“缙云原乡”“两山”绿色生态农业示范园两大示范区布局建设巴渝和美乡村,北碚区广袤乡村地区掀起了建设美丽乡村的热潮,成功打造“奇彩东升村”“休闲虎头村”“红色王朴村”“生态柏林村”等一批典型。

提高乡村基础设施建设完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度。北碚在全市率先出台《北碚区关于加强农村人居环境整治标准化建设的指导意见(试行)》,创新提出“四改三提升”整治标准,统筹推进农村路、水、电、通讯、物流“五网”建设,建成“四好农村路”1850公里,农村路网提质更新并率先在全市实现公交“村村通”;农村集中供水率达99%、供水入户率达100%,农村用电实现“户户通”;5G网络实现农村场镇全覆盖,全区义务教育入学率、巩固率达到100%,脱贫人口基本医疗保险参保率达到100%,村民就地过上了宜居的生活。

此外,北碚区还大力培育发展农业新质生产力,建设高标准农田17.71万亩,自主研发的MT-IAM01多功能履带式旋耕机已成功进入市场。农业水域生态强化治理,扎实开展化肥农药

减量增效、受污染耕地综合利用、秸秆综合利用等工作,不断提升乡村宜居宜业指数。

打造和谐和睦善治乡村
提高和美乡村“成色”

乡村治理事关农村和谐安定,是建设宜居宜业和美乡村的根本保障。近年来,北碚区积极探索“村民议事+”“志愿服务+”“党员先锋+”“乡贤+”“驻村书记+”“校地合作+”等乡村治理模式,建立健全党组织领导的自治、德治、法治相结合的乡村治理体系,有效推进乡村治理能力和治理水平现代化。

为积极传承乡建特色资源,北碚区邀请高校专家对品牌进行策划包装打造“缙云会堂”治理品牌,将施家梁村“施家茶馆”,柏林村“村民议事厅”等,成功打造为群众说事议事的百姓舞台,增强群众的认同感和归属感。

扎实推进“积分制”“清单制”“院落制”“数字化”等“三制一化”重点任务,成功打造歇马街道“栗香小院”“荷香小院”“睦邻小院”“乐和小院”等22个。完善基层智治平台基础信息,解决处理治安、安全、纠纷、民生、环境等事件17.8万余个,实现村民参与乡村治理渠道更快捷、服务更高效、治理范围更广泛。

坚持发扬“枫桥经验”,不断完善基层治理体系,北碚区还成立村民议事会、红白理事会、道德评议会等协商载体400余个,向所有行政村选派

“兴村”书记,向有产业发展需求村选派“富村”书记,向治理重难点村选派“安村”书记,持续壮大基层干部人才力量,积蓄乡村治理新动能。

(原载于2024年4月15日《重庆日报》第10版)

看点>>>

聚焦“三区一线”
持续壮大4大民宿集聚区

近日,走进静观镇中华村的既白民宿,不少年轻人来到这里,在静谧的山林间品味惬意的慢生活。既白民宿由废弃矿山改造而成,最大程度保留了山间野趣的乡土气息,与周边山林相得益彰,被评为国家甲级民宿,成为北碚的网红打卡地。

近年来,北碚区聚焦建设“成渝地区乡村休闲旅游目的地”,把民宿产业与文创、旅居、研学、康养、温泉等产业进行融合,民宿产业打造成为北碚休闲旅游的一张金字招牌。

目前,北碚区聚焦“三区一线”(环缙云山北温泉片区、金刀峡片区、青峰山片区、西山环线)4个民宿集聚区,发展乡村民宿43家,其中10家精品民宿被授予“缙云民宿”。2023年休闲农业和乡村旅游接待游客332万人次,营业收入达4.8亿元,同比增长10%以上。